



实地探访湖南政法高官豪华别墅，院内停百万豪车

2021年9月12日，一个普通的星期天，秋高气爽。笔者从娄底南站驱车前往湖南省涟源市安平镇田心山村。沿着村道往上，很快就在半山腰上发现一座造型讲究的徽派建筑，与周边房舍风格大相径庭。

这座鹤立鸡群的别墅大门紧闭，离其它民居距离较远，门前的道路旁停放着四台车。道路外侧则是一个池塘，几只鹅“嘎嘎嘎”地畅游其间。视线越过围墙，便可看见郁郁葱葱的树木和极具特色的灰砖小瓦。

启动无人机，飞到别墅上空，通过航拍画面可以看到，整个建筑分为前后两栋，院内还有一大一小两个池塘。建筑周围长满了大大小小的树木，其中不乏名贵树种。

院内停放着两台汽车，其中一台是要花100多万元才能买到的白色丰田埃尔法商务车。大概十分分钟后，一辆SUV从山下驶来，停在了别墅大门前。车上下来一位女士，她打开铁门走了进去。不一会儿，又有一位男士从别墅里走出来，启动了停在门前路边的一台车……

这栋别墅，是湖南政法高官刘建宽的老家。刘建宽自警界起步，先后在娄底、永州、湘潭任职，长期遭人实名举报，却在争议中一路升迁，现为湖南省检察院副检察长。

政法系统厅官正在被人联合举报

2021年8月19日，湖南省检察院召开了第二批检察队伍教育整顿动员部署会议，会上要求“以刮骨疗毒的决心推进顽瘴痼疾整治”。

会后第二天，该院副检察长刘建宽便又遭到多人举报，其被指滥用公权制造冤案、打击迫害他人；利用职权大搞权钱交易，官商勾结；贪污受贿、索贿；积聚巨额来源不明财产……笔者注意到，举报者分布多地，其中还包括有职务的公职人员。

之所以称“又”，是因刘建宽多年来一直被不同的人不断举报。吊诡的是，刘建宽的仕途至今未受丝毫影响。政法系统教育整顿期间，

诸举报人认为，应该再一次撕开这位省检察院高官不为人知的另一面，让他去到该去的地方。

刘建宽担任局长的永州、湘潭警局项目，同一商人再三夺标

公开资料显示，刘建宽生于1963年10月，湖南涟源人，现任湖南省人民检察院党组成员、副检察长、一级高级检察官。

刘建宽于1983年从湖南省警校毕业后，到娄底市公安局花山派出所当了一名普通的民警。其岳父曾任娄底市公安局局长。

从娄底开始，刘建宽的仕途生涯可谓平步青云，先后做过娄底市公安局副局长、永州市政府副厅级干部、市公安局局长、湘潭市人民政府副市长、市公安局局长，最后直达省城长沙，担任湖南省检察院副检察长。

一位名叫申爱虎的商人，在刘建宽于永州任职期间结识，从此成为密友。

永州是潇水与湘江汇合之处，亦即湖南雅称“潇湘”的得名地。刘建宽任永州市公安局局长的时候，其以解决公安局内部住房问题为由，将市公安局位于市中心三面街的黄金地段土地进行开发。开发中的问题，甚至引起了公安局一些老干部不满和联合举报。

2009年3月，永州市公安局拟通过招拍挂方式解决该地块问题，将该地块转让给开发商开发，市长签字同意。

为此，永州市公安局于2009年4月20日发布了《永州市公安局干警宿舍部分土地挂牌转让协议》，协议内容为：转让土地面积8842.2平方米，为保证施工建设质量高、速度快、外观装修有品位，受让人需具有1907.5万元建设资金，由我局双控，挂牌报名时，需出具我局土地转让意向书，方可报名报价。起始价为1092.5万元。

中国经济网2014年的一篇报道称，永州市公安局一名干部告诉该

网，《永州日报》2009年4月24日发布了该地块的招标信息后，有多位人士报名投标，一位拿着3000万元来报名的开发商被拒之门外，最终，永州市公安局只选择了申爱虎的永州环球实业房地产开发有限公司（现更名为湖南省弘宇环球置业有限公司）。

一位老干部反映，早在2009年5月1日，招投标还在公示期间，申爱虎就急不可耐，开始违规进场施工，并引发冲突。约200名保安冲进公安小区，将阻挠施工的公安家属抬出。

公安老干部称，执法部门曾确定开发商无证施工，要求其停工，但市公安局领导找了相关执法部门，让施工继续。

多位举报人称，在刘建宽的干预下，申爱虎获得了一套“量身定制”的招标系统，其他人连报名都不行。

“申爱虎用远低于市价的80万元/亩的土地将公安局土地收入囊中，开发后，取名金盾大厦，牟利数亿元。一些老干部还为此专门上访过，但无济于事。”

湘潭的名人灿若星辰——蜀汉名相蒋琬，晚清重臣曾国藩，文化名人齐白石，中共领袖毛泽东、元勋彭德怀等。2010年1月，刘建宽调任湘潭市副市长兼市公安局局长。湘潭市公安局的办公大楼和装修工程，亦被申爱虎的公司拿下。

2011年9月20日成立、申爱虎担任执行董事的湘潭盛发置业有限公司，虽无任何业绩，仍于当年中标湘潭市公安局“盛发和园”小区项目。

一而再，再而三，还不在于同一城市，申爱虎却总是能中标刘建宽所在机构的项目，这仅仅是一个巧合吗？几率能小到什么程度？

对于屡屡“中标”的秘密，申爱虎也遭到了身边人的揭发和举报。“据申爱虎亲口所说，在他开发的项目中，刘建宽有10%的股份。”申爱虎的堂兄申再新说，“盛发和园住宅小区实际占地120亩，但刘建宽却以56亩的虚假面积出让给申爱虎，不足实际面积的一半。当时市价160万元/亩，国家仅土地价

格就损失过亿元。永州、湘潭两地公安局小区房地产项目开发权，给国家造成巨大损失，两地三十余名干警多次实名联名举报无果。”

“七年未查清”的豪华别墅事件

根据法院判决书，申爱虎在“用钱开路”方面特别擅长。他涉及多起行贿案件。

2013年，广西壮族自治区技术监督局巡视员段一中（正厅级）受贿罪在广西高院审理判决，判决书记载了申爱虎向段行贿10万元的事实。

申爱虎的合伙人蒋参林称，2019年8月，原湖南省湘西自治州副书记唐湘林（副厅级）被湖南省纪委监委留置时交待，其在道县担任县委书记的时候，申爱虎为了其在道县的项目得到唐湘林的关照，向其行贿40万元。

蒋参林称，另据湘潭市中院判决书，2008年6月，公务人员周祖钦因滥用职权、受贿被关押在湘潭市看守所。为得到从轻判决，通过管教干部王祖锡制作了一份检举他人盗窃的立功材料。这笔钱就是申爱虎出的。

“原湘潭市看守所管教股股长、湘潭市公安局岳塘分局治安管理大队民警王祖锡供述，收受周祖钦2万元贿赂。不过申爱虎在证言中提到，这笔钱是他借给周祖钦的。”

申再新称，为了“报答”刘建宽的“恩情”，申爱虎从2011年开始给刘建宽在涟源市田心村老家修别墅花400万元，从越南买红木家具花费100多万元。

“申爱虎多次转巨额现金给刘建宽的外甥刘彬。仅2012年11月份，申爱虎委托其司机向刘彬在娄底市建设银行的户头两次打款合计206万元。其司机存有底单，银行记录可查。”申再新说，这些钱都是用于建设刘建宽的别墅的。“在别墅建造的过程中，刘建宽还就房屋的建设进度、材料选择，与申爱虎有多次电话、短信商量。”

2014年，参与修建永州金盾大厦的申爱虎一名股东向媒体爆料申爱虎为刘建宽在老家建别墅一事。

“当时找了很多地方的设计公司，我看了一下方案，定的风格是徽派别墅。”该股东称，申爱虎亲自去到刘建宽的老家，叫来施工队，光基建、绿化等大约花了400多万元，不包括家具，有一部分施工队是从永州、湘潭带过去的。

全国多家媒体对此进行曝光后，湖南省纪委回应“已派人调查”，但从未公布调查结果。仅湖南省纪委预防腐败室副主任陆群在其个人微博@御史在途表示建造资金由刘建宽兄弟姐妹共同筹集，刘建宽开工前向湘潭市纪委报告了。但陆群同时又表示，“至于刘建宽出了多少钱，其资金来源是否合法，只有刘建宽自己清楚。”